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Наряду с объективностью, эффективностью и законностью не менее важными принципами деятельности Контрольно-сетной палаты являются гласность и открытость.  В соответствии с законодательством Российской Федерации, о результатах своей деятельности Палата информирует органы местного самоуправления, а также население посредством официального сайта в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» – http://www.ksp.novo-sibirsk.ru. Ежегодно отмечается увеличение количества посещений web-сайта с целью ознакомления с материалами, размещенными на нем. На официальном сайте размещены основные результаты проведенных мероприятий, планы деятельности, ежегодные отчеты о деятельности Палаты, информация о наиболее значимых мероприятиях с участием Палаты, на постоянной основе актуализируются нормативные правовые акты и правовые акты Палаты и др. Кроме того, Палата взаимодействует со средствами массовой информации, по запросу которых даются пояснения, комментарии по результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 
В целях содействия принятию и укреплению мер, направленных на эффективную профилактику коррупционных и иных правонарушений в Палате, а также формирования у граждан нетерпимости к коррупционному поведению, на сайте Палаты предусмотрена возможность направления информации о фактах коррупции в электронном виде, указаны контактные телефоны. Сообщения о фактах коррупции в Палате отсутствовали. 
В отчетном году поступило 8 обращений граждан. Все обращения рассмотрены в строгом соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ». Ответы на обращения направлены в установленные сроки заявителям. Два обращения, по вопросам, не отнесенным к компетенции Палаты, переадресованы по подведомственности. Наличие обращений по злободневным проблемам города свидетельствует о востребованности работы Палаты.
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